

EL SEGURA NAVEGABLE

Llevamos escritos sobre este interesante tema varios artículos y siempre ha sido para expresar nuestros optimismos sobre la realización de la empresa.

Los primeros de la serie produjeron ciertas dudas y recelos y hasta oídos y tímpanos versaron que si o no para tratarnos de locos, le andaban a muy corta distancia.

Después, cuando algunos de los colegas abundó en nuestra misma opinión; cuando se vió de una manera clara que aquella aspiración que traen en el alma la aspiración de Murcia desde bastantes años a esta fecha, el efecto de la indiferencia se fué poco a poco rompiendo y los que estimaron como una locura la empresa, concedieron la viabilidad; pero solo en el aspecto teórico.

Los gráficos, que en este caso eran la voz autorizada de la ciencia, pusieron de manifiesto la posibilidad de que se llevase a la práctica y entonces se adujo, como razón apremiante, que el Gobierno no presta la su concurso a una obra de tantos y tan importantes caracteres.

Lenta y pausadamente hemos seguido en el camino emprendido y en cuanto de nosotros dependía, hemos ido solventando dificultades y demostrando que si no se realiza el proyecto, no será por obstáculos insuperables de carácter técnico, sino por falta de energías y entusiasmos para llevarlo a cabo.

No diremos, como no hemos dicho nunca, que sea este Gobierno, ni quizá el que le sucede ni otros que puedan venir después; lo que hemos dicho y repetimos es que la consecución de la obra es una aspiración sentida por las vejas de Segura y que el día en que esa aspiración llegue a tener la

eficacia de un anhelo unánime, no taltarán quienes lo lleven a la práctica.

El éxito actual de la campaña, que tanto nuestra, como de la División Hidráulica y de muchos buenos murcianos que se han encariñado con ella, está en que la idea estimada al principio, casi como un absurdo, ha pasado después a la categoría de lo posible y según las mismas autoridades, a lo de realizable.

Son pasos que necesariamente se habían de dar al camino y que se han dado por cierto con muy buenos auspicios.

¿Quieres esto decir que con fecha inmediata se vaya a la realización?

¡Ojalá! pero no nos hacemos ilusiones.

La Universidad cristalizó cuando una fuerte corriente de opinión la solicitó y cuando hombres decididos y entusiastas pusieron todos los grandes medios que tenían a su alcance.

Hoy no nos hallamos en igual caso.

No negamos que se advierte en el sentir colectivo grandes anhelos y grandes ansias de una transformación radical de la región; pero no podemos apreciar hasta donde puede llegar la eficacia de esas resoluciones.

Por eso, dentro del marco donde se ha desenvuelto la idea de hacer navegable el Segura, no estamos ni podemos estar descontentos.

No es obra de un día, ni quizá de una generación; pero hay que reconocer y proclamar que hasta ahora nunca había estado tan próxima la posibilidad de llevarla a cabo.

Hay que seguir con el mismo optimismo y dejar al tiempo y a las circunstancias que hablen más tarde sobre su oportunidad.

Notas deportivas

El Murcia a Madrid

Ayer salió para Madrid el Real Murcia con todos sus jugadores.

A ellos se unirá el joven back Pardo que está actualmente en la Corte.

Acompañando al equipo marcharon varios directivos, entre ellos nuestro buen amigo el en su vasta afición de Pepe Hernández Montesinos.

Con el equipo también salió un contingente de aficionados locales.

Hemos habido con ellos y nuestro entusiasmo se expresaba en honrar su actuación insípida e incolora del domingo último contra el Sevilla.

Allí, nos dijeron, lejos de Murcia tenemos interés en quedar como nuestra voluntad, nuestro entusiasmo y el cariño que nos tenemos en Murcia requieren y obligan a retirarlo.

Desde luego Pardo, Ortiz y Ricardín juegan de titulares ese día contra el Real Madrid.

Del arbitraje ya saben nuestros lectores que cuidará el colegiado catalán señor Casallo.

En Madrid y por lo que hemos leído en la prensa, el partido ha despertado mucha expectación e interés.

Cosas de tenis

El tenis ha entrado con la inauguración del nuevo campo sito en el de deportes del Real Murcia en periodo de hacermente próspero.

Todas las tardes está aquello animadísimo.

Son muchísimas las parejas que

se entrenan, y muchísimas las personas que siguen avidamente el juego.

Numerosas sefioritas de nuestra sociedad pasan allí agradablemente la tarde, con la raqueta al principio, y después, ya cansadas, hablando amigablemente con todos.

Lo que es de esperar, es que siga todo por el camino de prosperidad que ha penetrado y que en fecha no lejána, contemos en Murcia con raquetas notables que difundan el nombre deportivo de nuestra capital y la valía de nuestros tennistas.

En el campo de Alcantarilla

En Alcantarilla, ese populoso centro industrial que durante unas temporadas luchó deportivamente con los inconvenientes de un campo sin cercar y sin valla, ha conseguido ahora uno que es un paso agigantado en progreso, y científico.

Venancio Nicolás sigue de presidente como siempre, y es él quien nos ha hablado de las dificultades vencidas de los entusiasmos y de otros, de sus pensamientos para la temporada siguiente de su infantil, y nosotros le hemos oído con verdadero deleite y comprendiendo el esfuerzo de este su impulso aunque él por modestia cree que lo hecho lo han realizado los demás.

Desearnos al buen amigo que la suerte le acompañe y que aquello no sea una vez más un gravamen para su desahogado bienestar.

El homenaje a Ariño

Parcece ser que el homenaje a Miguel Ariño tendrá lugar el domingo 14 de Marzo.

El homenaje consistió en un par-



EL SEÑOR

DON JOSÉ BERMEJO MATA

DEL COMERCIO

Ha fallecido en el día de ayer, a los 52 años de edad; habiendo recibido los auxilios espirituales

R. I. P.

Se desconsolada esposa doña María Amat Malvastre; sus hermanos don Francisco, don Antonio, doña Dolores, don Juan y doña Soledad; hermanos políticos, sobrinos, primos y demás parientes y a razón social Ferrer S. en C.,

COMUNICAN a sus amigos y personas piadosas tan irreparable pérdida, rogándoles lo tengan presente en sus oraciones y asistan a su entierro que tendrá lugar en el día de hoy, a las diez de la mañana y el funeral que se celebrará el sábado día 6, a las nueve, en la parroquia de San Antolín, por cuyo favor les quedarán agradecidos.

Murcia 5 de Marzo de 1926.

Casa mortuoria: Plaza de San Julián, 4.—El duelo se despiden en Santa Teresa.—No se invita particularmente.

tido entre el Real Murcia y otro equipo, tal vez forastero.

Desearnos al querido amigo y buen jugador un éxito grande en este partido

El mercado de ayer

En medio de un día primaveral poderoso aliciente, para que tengamos un rosa concurrencia, se celebró el mercado semanal en el día de ayer.

Con tal motivo fué la concurrencia extraordinaria tanto en la orilla del río, como en la Recova y mercado del Soto.

En la Recova, corrieron los precios de la semana anterior, si bien con tendencia a la baja.

En el soto del río, en el ganado mular y caballar hubo mucha desanimación, en el de cerda se observó alza en los de cría y soguero y los cebados se cotizaron con variación escasa.

En el vacuno, precios muy elevados y también fué muy escasa la concurrencia de ejemplares.

Los comercios de Platería y Trapera estuvieron muy animados de público en su mayoría de los pueblos.

SUCESOS

Por no pagar los arbitrios

Por el guardia municipal ha sido detenido el individuo Gines Sánchez Silvestre.

Según ha manifestado el guardia, Gines se negó a pagar el Agente ejecutivo de los Arbitrios municipales los recibos que les puso al cobro.

El hecho ocurrió en la Plaza de Roma.

Un niño muerto por un carro

En Ceutí ha ocurrido una sensible desgracia, de la que ha resultado víctima un niño de 2 años de edad llamado Antonio López Robles;

Según manifestaciones del padre del niño José López, la criatura intentó cruzar el camino, siendo a caballo por las ruedas del carro que guiaba el joven de 20 años, Daniel Carrillo Serabia, resultando muerto en el acto.

El Juzgado municipal instruye el correspondiente atestado, que ha remitido al de Instrucción de Mula.

EN LA SOCIEDAD ECONOMICA

En la tarde del 2 del actual celebró sesión ordinaria, que al final tuvo cierta solemnidad. Aunque para aquella no se hizo invitación especial, sabíase por los asiduos concurrentes a las juntas, y por ellos se había divulgado la noticia, que en la de aquel día, aniversario CXLIII del nacimiento de Saltillo, se cumplimentaría, el acuerdo del 17 de Julio de 1920, relativo al descubrimiento de una lápida, conmemorativa del gregio artista murciano, en la sala de Dibujo Natural, Modelado y Vaciado, de la Academia.

Algunos memoria ha de dejar en la prensa diaria el laudable acto, ya que sólo a las juntas públicas, asisten redactores del periódico local. De ahí la razón de este artículo.

Nuestro celosísimo Director declaró que tuvo noticia del acuerdo, a moción de nuestro malogrado consocio don Juan Ibáñez el rito adoptado, por la lectura, en borrador, de la *Crónica Histórica de la Sociedad* comprensiva de los años 1878 a 1925, cuya redacción me fué confiada, y habrá de darse en breve a la estampa.

El acuerdo le pareció loable y justificado, y, dispuesto a su ejecución, no podía aplazarse sino hasta el día 2 de Marzo, en que previamente colocada la lápida, nos trasladaríamos a la sala de Naturales, para significar con ello nuestra adhesión más sincera y entusiasta a cuantos homenajes se han rendido hasta hoy a la memoria de Saltillo.

Después de estas frases tan concisas como oportunas, creí del caso pronunciar algunas más, significativas del honor que se me dispensara por el Ilmo. Sr. don Emilio Díez de Revenga, al confiar el encargo de redactar la inscripción lapidaria, que acepté a reserva de someterla a su discreto juicio.

La Real Sociedad Económica (hubo de expresarse en estas o parecidas frases), el crea la Academia de Dibujo en 1779, galardonó al «célebre y famoso artista de escultura» (palabras del acto), con el máximo honor que permiten los Estatutos, nombrándole socio de mérito. Es verdad que Saltillo, que ya, gozaba de justa notoriedad por su ingente obra pasional,

asoció su nombre y servicios a la implantación y organización de la Academia que dirigió hasta el fin de sus días, columbrando las futuras prosperidades de aquella institución docente, gratuita, popular, favorecida de 5782 por el munificentísimo Obispo don Manuel Rubín de Celis, al dotarla (como a la Casa Misericordista) con la renta anual de 15.000 reales, producto, al 3 por 100 del medio millón impuesto sobre la renta de tabacos, de cuyo beneficio gozó tan sólo hasta los días de la guerra de la Independencia. Por donación tan espléndida, el retrato del meritorio Obispo preside el sitio de honor, ante, en una de las salas, luego, en el salón de actos, hoy, en la galería restaurada y exornada con preciosos grabados, copia de los mejores lienzos de Museo del Prado.

El homenaje que hoy rendimos a la memoria de Saltillo, tiene remotos y ejemplares precedentes en la historia de nuestra Sociedad. Por el año de 1842 abría concurso para premiar un estudio biográfico-crítico del genial escultor, trabajo que fué galardonado al arquitecto don Juan José Belmonte, y publicado, extractadamente, en 1845 por la revista murciana *La Lira del Tader*. El original, íntegro, no he podido hallarlo en el archivo.

Por aquellos años confió la Sociedad al arquitecto y profesor de Dibujo arquitectónico don Juan Peralté, el difícil encargo de buscar los restos de Saltillo en el panteón del cementerio de Cepuchinas, con designio de situar el sepulcro con decorosa lápida funeraria. Por desgracia no se logró identificar tan preciosos restos; pero el hallazgo de un autógrafo de Saltillo adquirido de sus herederos por el profesor de Dibujo natural don Juan Abacete y Lorg, le ofreció ocasión propicia de obtener una copia, que dió honorable presteja a nuestro salón de juntas. Se pintó por el año 1849 fecha desde la cual viene figurando en varios sitios de honor, como el que actualmente ocupa en la galería, sobre la puerta de entrada de una de las clases.

Como figura también en sitio vis-

ble, el medallón en relieve, vaciado sobre el original del profesor de la Academia don Francisco Sánchez Tapia en 1877; y de reciente, en nuestra sala de juntas, el último y auténtico retrato de Saltillo, que le muestra en el extremo de su senectud, copia fiel del dibujo al lápiz hecho por el pintor valenciano murciano don Joaquín Campos, cuyo original posee la Biblioteca Nacional. Tal copia fué valiosa donación del Excmo. señor don Elías Toranzo, Senador en varias legislaturas por las Económicas de la región de Levante.

Hoy se cumplen 43 años de la fecha en que Murcia celebró (solemnidad aquí inusitada) el centenario de Saltillo. A su iniciador don Javier Fuentes, sería injusto no rendir un tributo de gratitud. La generosa iniciativa de aquel hombre que, sin ser murciano laboró con incansable perseverancia (a prueba de contrariedades y desengaños amargos) en pró de nuestro glorioso pasado; sobre todo, al promover la celebración del centenario, halló en nuestra Sociedad, más que favorable entusiasta acogida y leal cooperación. Cuantos actos y festejos integraron el programa del centenario tuvieron nuestra asistencia y representación (funeraria, descubrimiento de una lápida en el muro del cementerio de Cepuchinas, todo de la obra, que costó el propio Fuentes).

En la fachada de nuestra casa Académica se exhibió el retrato de Saltillo orlado de palmas y laureles; una gran corona se llevó a la procesión cívica fúnebre en que se condujo en carroza funeraria un medallón en relieve con el busto de Saltillo, artísticamente tratado de palmas y flores; a su piadosa memoria se distribuyó abundante limosna de pan entre los indigentes; en aquella memorable velada literaria del Casino que presidió el representante de la Real Academia de San Fernando, Excmo. señor Marqués de Ministrol, se nos dió uno de los sitios de honor en el estrado. El homenaje a la memoria de Saltillo, ha sido tradicional entre los murcianos, asociados bajo el lema de «Amigos del País».

Compréndase ahora el favorable acogimiento que tendría la moción de nuestro consocio don Juan Ibáñez. (para el cual pido en este caso una memoria de gratitud) proponiendo la colocación de la lápida que hoy decimos al insigne imaginero murciano. Nuestra precaria situación financiera no permitió realizar por entonces lo que hoy se cumple, gracias al celo y diligencia de nuestro Director, a quien pido calificar de uno de los «enamorado» de Saltillo.

Por dicha para Murcia, y o está solo en sus entusiasmos fervores por la ingente obra de Saltillo; lleva, entre otras, la buena compañía de nuestro socio de mérito, el Excmo. señor don Isidoro de la Cierve, que en su calidad de representante por la Junta de Patronato del Museo, en la provincial que ha de promover la concurrencia a la Exposición Ibero Americana de Sevilla, se propone nada menos que dar a conocer a Saltillo en la tierra de Montañés, Pedro de Mena y la Roldana, enviando al gran concurso una de las más celebradas esculturas del autor del *Balén* y de los *pasos* del Viernes Santo.

Congratulémonos de que su obra ingente sea ya universalmente celebrada, siquiera solo conocida *de visu*, por el tanto nos visiten, en las tradicionales Fiestas de Semana Santa y las ferias de Primavera.

Congratulémonos, sobre todo, de que un célebre artista, no haya sido de los nuestros por razón de su cuna murciana, sino por haber sido como de nuestra familia (que tal fué siempre la simpática carotestística de nues-

Cursillo de conferencias del Dr. Hernando

Segunda conferencia: "Litiasis y colestistitis"

La hora anunciada y con la misma o más concurrencia de público que el día anterior, explicó ayer el Dr. Hernando su segunda conferencia acerca de la patología del hígado.

Pone de manifiesto la importancia de las afecciones de la vejiga biliar en la enfermedad más común y más alarmante para el enfermo, por el síndrome que caracteriza el cólico hepático.

Afirma que no es necesario que exista el cálculo para que se presente el cólico, ni siempre que hay un cálculo en la vejiga se produce forzadamente el cólico.

Se puede presentar el cólico biliar sin cálculo por inflamación de la vesícula por extensiones, por cicatrices debidas a ulceraciones curadas, por estancamiento de la bilis, por acodamientos de los conductos excretares, etc., etc. y en estos casos solo hay exstasis biliar que da toda la sintomatología del cólico.

Hay otras causas no patológicas que dan lugar al cólico hepático entre las que merecen citarse la comprensión del cólico en las mujeres europeas, por haberse observado que las japonesas, que no llevan esa prenda en el vestir es raro que lo padezcan.

La afección de la vejiga biliar produce el estancamiento de la bilis y también puede dar por resultado el cólico; como así mismo los desarreglos de inervación al determinar la contracción exagerada del esfínter vesical.

Mas la inflamación de la vejiga, exista o no exista cálculo, es la que da origen al cólico hepático.

Bastante tiempo se ha venido creyendo que la infección de la vejiga se efectuaba de una manera ascendente por los microorganismos que pululan en el intestino, pero hoy está de mostrado que en todo caso de infección de la vejiga, el conducto cólico inmediato a ella se encontraba libre de microbios a quien hace responsables de esta infección, y se admite como cierto que la infección viene de arriba, por la sangre, del mismo modo que ocurre en el riñón respecto de las nefritis.

Los estudios de la Escuela americana especialmente aquilatan más todavía, y establecen, dentro de una misma especie de microorganismos, razas especiales, que determinarían las mismas lesiones preferentemente en los mismos órganos; por ejemplo: el estafilococo o el estafilococo, procedente de una colestistitis o de una nefritis, introducido en otro organismo iría a producir preferentemente otra colestistitis u otra nefritis lo mismo que la del organismo del que procedían.

Explica el cuadro clínico del cólico hepático normal en el hombre y en la sangre y después llama la atención del auditorio acerca de los casos clínicos en los que el cólico puede ser izquierdo, porque el cálculo esté en el conducto hepático por inflamación o congestión del bazo, por espasmo del estómago y por pancreatitis.

Otra forma de cólico es la angiosa con dolor retro esternal y opresión explicable por la influencia de la bilis, en el sistema nervioso de la vida vegetativa, y por la misma inflamación no desintegrándose las sustancias proteicas, ocasionan una anafilaxia que da origen a la forma asmática.

Termina el doctor Hernando tan notable conferencia recomendando el diagnóstico diferencial de la colestistitis con todas las enfermedades susceptibles de dar un cuadro clínico idéntico y señalando que en el 3 por ciento de las autopsias hechas en el Hospital Clínico por toda clase de enfermedades se han encontrado cálculos hepáticos.

Nutridos aplausos coronaron la labor desarrollada en tan interesante lección.

J. Q.

El ilustre doctor don Teófilo Hernando, continuará esta tarde a las 4 sus conferencias sobre el tema "Patología del hígado y vías biliares."

Anoche, a las ocho, en la Real Academia de Medicina, de la Sociedad Económica, dió una nueva e interesante conferencia el Dr. Hernando.

Lamentamos muy de veras que la falta de espacio nos impida publicar hoy la reseña de dicho acto.

Boletín Religioso

Marzo - 1926

Este mes consta de 31 días. Consagrado al Patriarca San José. Toque de Alba a las cinco; Toque de Oraciones, a las seis y media de la tarde. Animas, a las nueve.

Santoral

Viernes, 5.—San Eusebio y San Adrian.

Cultos

En Santa Catalina.—Mes de Marzo.—Consagrado al Patriarca San José. Todas las mañanas a las ocho, con exposición de S. D. M.

Veja y Alumbrado

Se descubre a las ocho de la mañana y se reserva a las cinco y media de la tarde.

Día 5.—En Capuchinas.

Las misas que se celebren y la Estación a Jesús Sacramentado, serán aplicadas por el alma de la señora doña Teresa Lopez de Ledesma.

Día 6.—En Santa Eulalia.

Academia de Comercio

dirigida por

Don Federico Diez Pucho. Cálculo Mercantil, Teneduría de libros por Partida Doble e Idioma Francés. Jabonerías, 14r

Teatro Ortiz

Un gran espectáculo de variedades debutó anoche en este coliseo.

El programa lo componen Charles Jougleur sobre cristal que fué aplaudido, la notable bailarina Emelina Torres que consiguió nuevos éxitos a los ya alcanzados, los The Joannys que presentan un espectáculo de gran afecto y Nita Solbes cancionista de primera fila, que une a su arte su hermosura. Se presenta con gran lujo y lleva a la escena couplets de inspirada música.

El público salió muy satisfecho anoche del Ortiz, tributando nutridos aplausos a los artistas que tomaron parte en la velada.

Asociación de cultura-musical

La reunión 38 de esta delegación será en el Teatro Romea hoy a las siete de la tarde, a cargo del violoncelista Maurice Marechal y del pianista Emila Poillot, conforme al siguiente programa:

Sonata, en do mayor. Haydn. Allegro Adagio-Tempo di Minuetto Adagio y allegro, en la, Boccherini.

Sonata, en la mayor, op. 66, Beethoven.

tra Económica) al plantear organizar y dirigir nuestra Academia, educadora de tantos artistas del día, en entrañables direcciones de útiles y bellas. Y congratulémnos firmemente, de que en la «Sociedad de Dibujo Natural» figure desde hoy una lápida con la inscripción siguiente:

«A SALZILLO

Primer Director de la Academia de Dibujo

Fundada por la Real Sociedad Económica de Amigos del País en 1779.

Homenaje a la memoria del genial artista

Que en 2 de Marzo de 1783, dió, su cuerpo

a la tierra natal, su alma a Dios, su nombre a la inmortalidad.

Dos de Marzo de MCMXXVI

Visitaba yo un día el templo de Capuchinas, y de pronto me ocurrió pensar que bajo del lugar en que hubiese postrarme, tal vez se inhumaron los restos de Salzillo, hoy hechos polvo, cenizas... nada. Sumido en el pensamiento desolador, levanté mi vista al altar mayor, en cuyo camarín se divisan dos prodigiosas estatuas: las de San Francisco y Santa Clara en adoración, casi en éxtasis, ante la Majestad augusta del Misterio Eucarístico. Aquí está (me dije, como resurgiendo del fondo tenebroso de mi tristeza) el pensamiento de Salzillo; la obra de su piedad cristiana, de su genio; su idea, transmitida a estas maravillosas esculturas (obra de las más excelsas del genial artista, sobrenadando al naufragio inevitable de la muerte!

Ojalá que esta lápida que hoy le dedicamos, a los 43 años de su primer centenario, sea, más que la expresión de gratitud de nuestra Sociedad, la afirmación de que este homenaje es un vínculo que nos asocia a cuantos le fueron rendidos hasta hoy, como a los que, de hoy más, le rindan las generaciones por venir, que han de ofender (no hay duda) fragante leuros a la inarcesible corona de Salzillo!

JOSE MARIA IBAÑEZ.

Gobierno civil

Varias noticias

El alcalde de Lorca remite escrito al que acompaña pliego de aceptación referente a fincas de expropiación forzosa, con motivo de la construcción de la carretera de trerer orden de Mazarrón a Aguilas con las hojas de aprecio respectivas.

Don Juan de Dios Bañón Lopez, vecino de Moratalla, remite escrito con poder notarial como representante de doña Manuela Gonzalez, solicitando indemnización por valoración de fincas expropiadas con motivo de la construcción de la carretera de Casparra a Mula.

Corbatas, Cuellos y Puños

Recibidos últimos modelos. Inmenso surtido. Abaniquería de Rayneli Platería 22. (PRECIO FIJO) (Modelos exclusivos)

OCASION

SOLO POR 10 DIAS

Del 1 al 10 de Marzo

Se rebajará en todas las existencias el 30 por ciento de su valor. ESTABLECIMIENTO DE TEJIDOS DE

Felipe Sánchez Ruipérez

Platería 55.—Murcia.—Teléfono 684.

GRAN FABRICA DE MOSAICOS HIDRAULICOS

Azulejos, bañeras, lavabos, inodoros, material eléctrico, cementos, piedra artificial y hormigón armado

RADIOTELEFONIA

Acumuladores de 20-40-45 y 80-Amp. a 45-51-60 y 76 pls. respectivamente. Aparatos y material de toda clase para la construcción de los mismos a precios muy económicos.

Brugarolas y C. Sociedad, 10. Murcia.

—Por los diferentes medios de las Compañías Aseguradoras se han practicado las curaciones siguientes:

Obrero; Pedro Martínez Hernández, que trabaja en la fábrica de muebles del señor Lemares, padece una herida en la muñeca derecha.

Obrero; José Ojalos Lopez de 22 años ha sido curado de una herida incisa en el borde interno del pie derecho causada en la fábrica de Explosivos de la Sociedad Franco Española en ocasión de encontrarse cargando unos herriles de hierro vacíos.

Obrero; Juan Alellan Gomez de 17 años, aprendiz en la fábrica Mecánica de Aserrio de Almorán, se le ha curado de una contusión en el pie producida al caerle un palo.

Accidente automovilista

Las consecuencias han sido leves

Ayer a mediodía circularon por esta capital alarmantes rumores de haber ocurrido un sensible accidente automovilista en las proximidades de Alicante.

Desgraciadamente la noticia tuvo confirmación. Se supo a primera hora de la tarde que el coche del accidente había sido el «Murcia Expres» que hace el servicio diario entre Murcia y Alicante y que ayer mañana salió de esta capital a las siete y media, de la plaza del Poeta Zorrilla.

Seguidamente de conocerse la noticia salieron para el lugar del suceso varias personas interesadas en ver qué cuantía de cierto hubiera en lo ocurrido.

Anoche regresaron a Murcia esas personas y de ellas recogimos la información que publicamos:

Cerca de Alicante el automóvil «Murcia Expres» que marchaba a velocidad moderada, se encontró a la salida de un puente sobre una rambla, un carro que venia en dirección contraria.

El chofer, por evitar alcanzar al carro, frenó rápidamente y dió marcha hacia atrás volcando el automóvil en un terraplén, que apenas si tiene un metro de desnive.

Entre los viajeros se produjo el consiguiente susto, hasta que fueron auxiliados y observaron que todos los lesionados lo eran de carácter leve, sin importancia casi.

En Alicante a donde fueron trasladados, se les curó y atendió convenientemente.

El coche sufrió de trizas de importancia y gracias a su gran tamaño y consistencia no hubo que lamentar desperfectos de consideración.

Matafuegos Exest

Desde Pesetas, 30.

La novia vestía rico traje de tis de plata y manto de terciopelo blanco al vesita de etiqueta.

Como testigos firmaron el acta los señores don Isidoro de la Cueva, don Juan Antonio Perea, don José García Vilalba, don Manuel Costa Ferrer y don Pablo M. Sanchez. Silvo por parte del novio; y por parte de ella los señores conde de Montemayor, Joaquín Germán, don Gerónimo Aensio, don Manuel Germán Pico, don Antonio Illán y don Enrique Berna.

En representación del juez municipal asistió el juez de Chinchilla don Gerónimo García German hermano de la novia.

Los numerosos invitados fueron obsequiados en casa de los padres de la contrayente con un lunch exquisito.

La enamorada pareja, que ha recibido muchos y valiosos regalos esta noche para la finca «La Vizcaya» del señor Sanchez Garcia, de de pasarán unos días.

Reciban los nuevos esposos nuestra enhorabuena cariñosa que les mos extensiva a sus distinguidas familias.

La Patrona de Murcia

Ayer tarde fué trasladada al templo Catedral desde su Ermitorio Monte, procesionalmente, nuestra celsa Patrona Maria Santísima de Fuensanta.

Figuraban interminables filas de damas alumbrando y también seminaristas y asociaciones religiosas.

Después vimos al canónigo Luis Tortosa que iba acompañado de los beneficiados don Manuel Nore y don Carlos Alberto Medina.

Asistió el Ayuntamiento bajo las, figurando en la presidencia el gobernador civil señor Selgado acompañado de otras autoridades. También acudió la tropa de escuderos murcianos y la banda de música de la Misericordia.

Compacta muchedumbre formó en ambos extremos de la comitiva: trándose todas las calles tránsito hasta la Catedral invadida por completo de público que no un instante de vitorea y aclamar nuestra Patrona amadísima que como saben nuestros lectores ha traída a Murcia para impetrar alta misericordia el beneficio lluvia.

SEÑORITA Profesora Nacional de clases a don Referencius inmejorables. Bazón Pedro 3, (Paraduría)

Allegro ma non tanto. Scherzo (Allegro molto).

Adagio cantabile: Allegro vivace.

III

Arosa, Bach Grave, Corelli Los Querubines Cou. erii. Largo, B. Marcel o La Abeja, Fr. Schubert.

El concierto empezará la hora en punto.

Como por acuerdo del Consejo de Administración se han suprimido totalmente las invitaciones, siendo preciso la presentación del carnet con el cupón corriente. Los señores que no hubier n recibido dicho cupón o los que carecieran de carnet, podrán hacer la reclamación en la Contaduría del Teatro, desde las cuatro de la tarde.

La moneda de cuproniquel

Ayer se dió a conocer en Murcia, por la sucursal del Banco Hispano Americano, la moneda de cuproniquel de 25 centimos, que ha sido acuñada recientemente por la Casa de la Moneda y que ya ha sido oficialmente puesta en circulación.

Esta novedad ofrecida por dicho Banco llevó a las ventanillas del mismo a numeroso público que formó cola enorme ávido de adquirir la nueva moneda, cuyo tamaño es aproximadamente como el de nuestras monedas de plata de dos pesetas.

La nueva acuñación que viene a simplificar el uso de la moneda de cobre y que por tanto es mucho más cómoda para la circulación, ha gustado bastante al público, que estos primeros días de salida al mercado financiero le rinde tributo de simpatía.

De sociedad

Boda

A las cinco de ayer tarde en la iglesia castrense de S. Juan Bautista y en el altar mayor que estaba adornado e iluminado caprichosamente, se verificó el enlace matrimonial de nuestro estimado amigo el joven y prestigioso Dr. en Medicina don Emilio Sanchez Parra y la encantadora y gentil señora Argelita Garcia German, hijas de nuestros queridos amigos don Emilio Sanchez Garcia y don Gonzalo Garcia González.

Bendijo la sagrada unión el Muy ilustre Sr. don Felix Sánchez Garcia que dirigió al nuevo matrimonio un elocuente y sentidísimo plática, apadrinando a la feliz pareja don Gonzalo Garcia Gonzalez y la Excmo. señora doña Encarnación Parra, de Sanchez Garcia, padre y madre de los contrayentes.

BANCO CENTRAL

CAPITAL: 200.000.000 DE PESETAS

SUCURSAL EN MURCIA: PRINCIPAL ALFONSO, 17 Y 19

Cuentas corrientes con interés.—Compra y venta de valores

Descuento y cobro de efectos.—Giros

Cuentas de Crédito y demás operaciones de Banca

CAJA DE AHORROS: INTERES 4%

BANCO INTERNACIONAL

De Industria y Comercio

CAPITAL: 30.000.000 de pesetas

DOMICILIO SOCIAL Carrera de San Jerónimo 43

Presidente del Consejo de Administración Excmo. Sr. Marqués de Martínez.

SUCURSALES

Alicante, Cádiz, Cartagena, Huelva, Melilla, Murcia, Sevilla, Aguilante, Caravaca, Cieza, Elche, Hellín, Isla Cristina, Lorca, Orihuela, Santa María, San Fernando, Sanlúcar de Barrameda, Triana (Sevilla), Yecla.

CORRESPONSALES en todas las capitales de provincias y plazas de importancia en España y en Marruecos.

OPERACIONES: Descuento de efectos sobre España y el extranjero, cuentas corrientes a la vista y a plazo; Préstamos y créditos con garantía de Bonos a vencimiento fijo; Emisión de giro sobre todas las plazas de España; sobre plazas de mayor importancia del Extranjero; Cartas de créditos; renencias; Ordenes de pago; Cambios; Compra y venta de monedas y billetes extranjeros; Seguros de cambio; Compra y venta de valores; Cobro y descuento de cupones y valores amortizados; Cajas de alquiler; Depósitos de valores a toda.

Este Banco está afiliado con la Banque Belge Pour l'Etranger con los patronos de la Société Generale de Belgique y con los pertenecientes al grupo de La Société Generale de Belgique, con sucursales en diferentes importantes del extranjero.

Los automóviles ruedan

El FLINT se desliza

Siete puntos de apoyo en el cigüeñal

FLINT

FUERZA

LINEA

INSUPERABLE

TIENE RIVAL

AGENTE DISTRIBUIDOR PARA ESPAÑA: JOSÉ MANSUETE ZAPATA.— MARIANA FINEDA, 5.— MADRID

REPRESENTANTE EN MURCIA: HIJO DE PABLO MARTINEZ.— SAGASTA, 32

Vendo a las mejores condiciones las competencias de precio

Doble chasis tubular

Relaciones hispano-mexicanas

Cordialidad hispano argentina

Operaciones en Marruecos

Se ha creado en Méjico un Instituto Hispano-mexicano

POR TELEGRAFO

Madrid. En el Ministerio de Estado facilitaron una Nota diciendo que en Méjico se ha constituido un Instituto Hispano-mexicano para el intercambio universitario.

Se propone llevar este año dos profesores españoles y aspira a que el Instituto sea un organismo mediador.

En cuanto se refiere al profesorado español, la estancia de estos profesores será de dos meses y darán un curso breve con validez oficial y conferencias sobre divulgación científica y sobre la especialidad que cultiven.

Sostendrá el Instituto a 75 españoles.

Además la Universidad Nacional de Méjico cubrirá los gastos que ocasionen venir a España dos profesores mejicanos.

Las Cámaras uruguayas aprueban el nombramiento de Franco como piloto aviador del ejército uruguayo

POR TELEGRAFO

Lo que dice la prensa belga

Madrid. En el Ministerio de Estado facilitaron una Nota que dice que el órgano más importante de la Prensa de Bruselas se ocupa con gran interés de la evolución de España para estrechar los lazos con sus antiguas colonias de América.

Dice que contribuirá grandemente a esta política el entusiasmo que produjo el vuelo del «Plus Ultra».

El nombramiento a Franco

En Estado se recibió un telegrama del ministro español, en Montevideo participando que las Cámaras aprobaron y el presidente Serrato sancionó el nombramiento de Piloto honorario del ejército uruguayo al comandante Franco cuyo título le entregó el Presidente con una carta dirigida al Rey de España.

Más información del regreso de los aviadores

Madrid. Se confirma que los Reyes irán a Palos de Moguer a recibir a los aviadores.

San Sebastián. Se ha pedido al Gobierno que toque en este puerto el crucero «Buenos Aires».

Una recepción en la Casa Social española

Buenos Aires. Los aviadores españoles asistieron a una recepción en la Casa Social española.

Concurrieron los Delegados de todas las asociaciones y personalidades de la colonia, pronunciándose discursos.

Vida Oficial

El Arzobispo de Santiago gestiona en la Corte muchos asuntos que interesan a su archidiócesis

POR TELEGRAFO

La feria de muestras de Milán

Madrid. El ministro del Trabajo fué visitado por el primer secretario de la embajada italiana y el delegado en España de la feria de muestras de Milán.

Trataron de la concurrencia a dicho certamen de España invitando a Anón a que concurra personalmente para presidir la fiesta Jornada Española que se celebrará un uno de los días de la feria.

No hay do-pacho con el Rey ni Consejo

Hoy los ministros no fueron a Palacio a despachar con el Rey.

Tampoco se celebró Consejo en Palacio.

Gestiones del Arzobispo de Santiago

El arzobispo de Santiago estuvo en Palacio y al salir manifestó a los periodistas que el viaje a Madrid obedecía a asuntos de su archidiócesis para la creación de una nueva parroquia.

Visitó también al ministro de Justicia para recabar una subvención para las obras de la iglesia de Santo Domingo que está ruinosas.

Finalmente visitará a los ministros de Fomento e Instrucción pública para hablar de las carreteras de Galicia y de asuntos de enseñanza.

Los que son recibidos por Primo de Rivera

El general Primo de Rivera recibió en el Ministerio de Guerra a los ministros de Fomento, Trabajo y

Gobernación, general Jordana, Arda Laz, Rodríguez Barrios, Pérez Fernandez y coronel Llaras.

Por la tarde le visitaron el ministro de Hacienda, gobernador militar de Toledo, coronel Marsengo y exdiputado Pivavea.

También le visitó el general Borbón y una comisión de la Federación textil.

Conferenciando con Yanguas

Con el ministro de Estado conferenciaron los ministros de Egipto, Brasil y Portugal y embajador de Inglaterra.

Defunción

En esta capital y confortado con los auxilios de la Religión ha dejado de existir el que en vida fué querido amigo nuestro don José Bermejo Mata.

El finado durante muchos años —mas de 30— estuvo al servicio de la importante Casa Vicente Ferrer S. en C., gozando siempre de la más absoluta confianza de los jefes inmediatos y del cariño y la consideración de cuantos le rodeaban y trataban.

Su vida de laboriosidad, honradez e inteligencia deja un vacío grande tanto en esa Casa como en el cristiano hogar que el rodeó de cuidados y bondades.

Reciba la desconsolada esposa doña María Amat Malvaestre, hermanos, hermanos políticos y demás familia así como la razón social Vicente Ferrer, de ésta la expresión de nuestro sentimiento.

Hoy se ha realizado la primera operación con gran acierto y pocas bajas

POR TELEGRAFO

Madrid. Por la noche se facilitó en la Presidencia una Nota diciendo que como anuncio el Gobierno se realizó la operación que el mapdo militar juzgó necesaria para evitar acciones locales en sector de Tetuán que aunque estas carecían de importancia resultaban enojosas.

La operación constará de varias fases habiéndose realizado hoy la primera con gran acierto y pocas bajas, todas de las fuerzas voluntarias no habiendo ninguna de oficial.

Merced a nuestra habil maniobra no se encontró la resistencia que era de esperar.

NOTICIAS

Boda

En la iglesia parroquial de San Andrés se ha efectuado el matrimonio de la bella señorita Elena Martínez Ramón, hija de nuestro estimado amigo el reputado artista don Anastasio Martínez, con el joven don Alfredo Díaz Ronda.

Por delegación del párroco de dicha iglesia, bendijo la unión el coadjutor de San Antolín don Pascual Salmeron, siendo padrinos los hermanos del contrayente don Manuel Díaz Ronda ingeniero de la División Hidráulica del Segura y señora, firmado el acto como testigos los comerciantes de esta plaza don Eduardo Montesinos, don Juan Jesús Albarracín, don J. Amorós Caro y don Santiago García.

Terminado el acto los numerosos invitados se trasladaron a casa de los padres de la novia donde fueron obsequiados esplendidamente.

Los nuevos esposos a quienes de seamos toda clase de venturas han salido para varias capitales de España.

Mosáico de sucesos

Por telegrama de la noche

Extractados

Madrid.—Han sido detenidos autores sustracción títulos Denda Fábrica Moneda.

—Si se encarcelado repartidor leche sirvió suelo antes someter a análisis.

Barcelona.—La muerte si dice lista Cacho fué un asesinato.

—Nada sabe muere chauffeur Valencia. Feron encarcelados cinco abastecedores leche por defraudación.

Paris. Falleció Melgar secretario don Jaime.

Coronación de la Patrona

En la lista publicada ayer de los donativos recibidos, figuraba el del industrial señor Soler que había donado sellos de la Coronación, cuyo valor asciende a la suma de 500 pesetas y no de 5 000, como por equivocación dijimos.

Atropellado por un auto

Se ha presentado en el Hospital Ventura Tomás Paños, de 22 años, siendo curado por el médico de guardia de una contusión de segundo grado en la región media y posterior del muslo de pronóstico leve, producida por haber sido atropellado por el automóvil número 2.958 en el Paseo de Colón.

ULTIMA HORA

Por teléfono 4 madrugada

Oficial. General jefe detalla operación Beni Osmar, alcanzaronse todos objetivos, apesar abruptísimo terreno, enemigo desconcertose aunque apuró resistencia obligando columna coronel Millan Astray con puesta mayoría fuerzas tercio acción energía.

Millan Astray resultó herido; número bajas excede poco de cincuenta; aviación actuó eficaz, gran progreso. Mañana continuará operación.

Coches para niños

Son los más prácticos e higiénicos para el paseo.

Modelos variados en el BAZAR MURCIANO

ESPECTACULOS

Ortiz.—Cine Exito de Charles, de Emelina Torres, de The Ivannys y de Nita Solbes.

Cine.—Secciones por tarde y noche de cinematógrafo.

Media Luna. Cine permanente. Cine Popular.—Cine permanente.

Precios del mercado

DIA 4 DE MARZO LONJA

De los 50 kilos

Papas, 10'00.
Tomates, 40'00.
Chirivías, 15'00.
Nabicoles, 4'50.
Cebolla, seca 3'50.
Guisantes, 17'50.
Alcachofas, 29'50.
Habas, 11'00.
Ajos secos 45'00.
Ajo, 12'50.
Cebollas, 17'50.
Limones 9'00.

DOCENA

Cebolla tierna, 2'00.
Ajos tiernos, 1'25.
Lechugas, 0'40.
Rábanos, 0'30.

PESCADERIA

Merluza, 5'00.
Pescadilla, 5'00.
Atún, 7'00.
Salmonetes, 6'00.
Sardina, 1'60.
Chirrete, 1'40.
Almejas, 1'60.

En el Supremo de Guerra

Ya ha sido dictada sentencia por los sucesos de Málaga

Por telegrama de la noche

Madrid. Se ha dictado sentencia por los sucesos de Málaga con deándose a 12 años y un día de reclusión al soldado Torra Hueso. Se absuelve al otro procesado Núñez.

Otra sentencia

También se ha sentenciado la causa contra el soldado Navarro Pascua por abandono de servicio en Melilla.

La sala propone que se le rebaje la pena a tres años.

En caso de no hacerse con esta inclusión en el indulto quedará libre.

En la «Gaceta»

Nombramiento de tribunales para maquinistas navales

Por telegrama de la noche

Madrid. En la Gaceta se publica una disposición nombrando el tribunal de exámenes para maquinistas navales correspondientes al primer semestre del año actual.

Dicho tribunal deberá constituirse en las Comandancias de Marina de Cartagena, Cádiz, Ferrol, Bilbao y Barcelona.

Teatro Romea

La función de los Exploradores

El domingo por la noche se celebrará en nuestro coliseo municipal la función organizada por los Exploradores murcianos a beneficio del Campamento de España.

Se pondrán en escena las preciosas zarzuelas «La marcha de Cádiz» y «El calor primero», obras que han sido ensayadas con verdadero espíritu y que constituirán un franco éxito para los jóvenes artistas que las representan.

También, esa noche se estrenará un sensacional Fox música del señor Mas: «Otti y letra de Jara Carrillo».

Mañana publicaremos el programa detallado de esta fiesta simpática.

Del Marruecos francés

Por telegrama de la noche

La ofensiva francesa

Las blancas. Continúan las operaciones del avance francés.

Probablemente ocuparan Taunet.

Los rifeños cometen verdaderos atrocidades

Larache. Los detalles de la contraofensiva francesa revelan la importancia de los núcleos rebeldes.

Al asaltar los aduana sometidos desertizaban a las mujeres y niños. El hijo del Raisuni ayuda los movimientos de Abd el Krim.

La prensa de la zona francesa cree que la actual ofensiva debe ser la última, exterminándose a los rebeldes para evitar futuras reacciones.

Posesión del fiscal del Supremo

Por telegrama de la noche

Madrid. Esta mañana se posesionó del cargo de fiscal del Tribunal Supremo don Julio Mena.

La Bolsa

Por telegrama de la noche

Cotización del día 4

Interior 4%	68'75
Amortizable 0%	98'75
Amortizable 4%	88'75
Banco de España	591'00
Tabacos	200'00
Francos	20'45
Libras	84'43
Dollars	7'08
Liras	28'85

Colegio Médico

Conferencia del doctor Hernández

Esta noche a las ocho dará una conferencia en el salón de actos del Colegio de Médicos (Pinares 1) el sabio catedrático de la Facultad de Medicina de Madrid, doctor don Teófilo Hernández.

El ilustre profesor desarrollará su conferencia sobre el interesante tema «Eventriciones diafragmáticas».

La entrada será pública.

Comida íntima

Esta noche a las nueve en los comedores del Casino tendrá lugar una comida íntima con que obsequiarán al profesor Hernández sus compañeros y amigos.

BAZAR MURCIANO

Murcia, Platería, 66 y 68.

Especialidad en objetos para regalos. Gran surtido en artículos de Perfumería. Productos de la

Sucursal en Cartagena

CASA GAL

Calle Mayor, número 33.

LA MAQUINISTA DE LEVANTE

De la Mancomunidad Miguel Zapata e Hijos

La Unión.- CARTAGENA

CASA FUNDADA EN 1890

Gran surtido de Fundición, Calderería, Maquinaria y Electricidad

Bombas centrífugas, Separadoras magnéticas, Molinos y trituradoras, motores eléctricos de la LUTH & ROSENS, Motores hijos y matrices, AVANCE para aceros pesados, Construcción de toda clase de aparatos mecánicos con las máquinas Minerales y Metalúrgicas.

Especialidad en instalaciones de preparación mecánica de minerales. Depósito y reparaciones de motores eléctricos de 1 a 200 Caballos.

META Precios de venta al público
Caja de 20 tabletas Plas. 1'40.- Caja de 100 tabletas 5'50.- Caja de 360 tabletas 18'00 Ploc 1'75.- Rollo de 10 discos 3'00.

Aparatos Meta Taza encajable para calentar agua para la boca, barba, té, café etc. 3'25. - Calentador Biberón Meta sin baño-maria; sin peligro; higiénico; económico. Noches tranquilas para las madres. Precio con botella graduada 12'00. - Cacerola Meta para pasar y cocer huevos al vapor; sirve para té, café, agua, etc. 12'00. - Calentador Tenacillas Meta sirve para calentar también té, café, agua etc. 11'50. - Hornillo de Turismo para cazadores, excursionistas, automovilistas, etc. 9'35. - Infernillo de tres pies para el Fico 2'25. - Infernillo plegable, cuatro pies utilísimo, con toda clase de recipientes 3'25. - Hornillo con cacerola para viaje, llama regulable. Encajado, no ocupa lugar 18'00.

De interés para usted: No encontrando en su localidad productos META, envíenos el importe de lo que desee; se lo enviaremos sin más gastos. Catálogo gratis. META, Martínez Campos, 2, Madrid

FABRICA DE ANISADOS, LICORES Y JARABES

B. Bernal Gallego (Palmar) Sucesor de Juan Bernal hijo

Especialidad en Jarabes y Anisados finos y corrientes. Pidan los catálogos. Premios en Exposiciones nacionales y extranjeras.

NO MAS PURGAS Supositorios "VICTORIA", a la glicerina solidificada

Los Supositorios "VICTORIA", constituyen el medio más práctico y eficaz para combatir y desterrar enfermedades tan molestas como el estreñimiento. Sus ventajas son las siguientes: 1.ª Introducción fácil. - 2.ª Contacto perfecto con las paredes intestinales. - 3.ª Derretimiento completo. - 4.ª Acción calmante y desconvulsiva y estimulación de la contractilidad del intestino, produciendo rápidamente la evacuación. - 5.ª La tolerancia perfecta del intestino para los supositorios "Victoria". Caja para niño, 1 peseta, adultos, 1'50. Depósito en Murcia: Don Antonio Ruiz Selquer

Servicios de la Compañía Transatlántica

Línea de Cuba-Méjico
Servicio mensual saliendo de Bilbao, de Santander, de Gijón y de La Coruña para Habana y Veracruz. Saliendo de Veracruz y de Habana para La Coruña, Gijón y Santander.

Línea de Buenos Aires
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Málaga y de Cádiz, para Santa Cruz de Tenerife, Montevideo y Buenos Aires, emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires y Montevideo.

Línea de New-York, Cuba y Méjico
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para New York, Habana y Veracruz. Regreso de Veracruz y de Habana con escalas en New-York.

Línea de Venezuela-Colombia
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Málaga y de Cádiz para Las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de la Palma, Puerto Rico y Habana. Salidas de Colon para Sabanilla, Curacao Puerto Cabello, La Guayra Puerto Rico, Canarias, Cádiz y Barcelona.

Línea de Fernando Poo
Servicio mensual saliendo de Barcelona, de Valencia, de Alicante y de Cádiz para las Palmas, Santa Cruz de Tenerife, Santa Cruz de Las Palmas y Posesiones de la costa occidental de Africa.

Regreso de Fernando Poo, haciendo las escalas de Canarias y de la Península, indicadas en el viaje de ida.

Línea Brasil-Plata
Servicio mensual saliendo de Bilbao, Santander, Gijón, La Coruña y Vigo para Rio Janeiro, Montevideo y Buenos Aires; emprendiendo el viaje de regreso desde Buenos Aires, para Montevideo, Santos Rio Janeiro, Canarias, Vigo y Coruña, Gijón, Sanbao.

Además de los indicados servicios, la Compañía Transatlántica tiene establecidos especiales de los puertos del Mediterráneo a New York y puertos Cantábrico a New-York y las líneas de Barcelona a Filipinas cuyas salidas no las señala, y se anunciarán cada viaje.

Estos vapores admiten carga en las condiciones más favorables, y pasajeros a quienes la Compañía da alojamiento muy cómodo y trato esmerado como ha acreditado en su dilatado servicio. Todos los vapores tienen telegrafía sin hilos.

También se admite carga y se expiden pasajeros para todos los puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Las fechas de salida se anunciarán con la debida oportunidad.

La Catalana

Seguros contra incendios y explosiones de todas clases. Contra la Pérdida de Alquileres, Riesgos Inocivos de Recursos y Paralización de trabajo a causa de incendio.

FUNDADA EN 1815
Inscrita en el Registro del Ministerio de Fomento. Domiciliada en Barcelona, Paseo de Gracia 2.
Capital suscrito: Pes. 5.000.000.- Capital de reserva: Pes. 2.000.000.- Reserva estatutaria: Pes. 1.000.000.-

Situación y desarrollo de la Compañía

Años	Primas	Siniestro indemnizados	Reserva de riesgos en curso	Reserva estatutaria y para eventuales
1874	287,919'64	51,209'62	93,613'88	71,161'71
1884	534,400'12	230,532'81	178,153'33	340,492'02
1894	947,765'37	441,228'02	315,855'12	667,785'19
1904	1.859,019'98	675,772'41	619,673'32	860,721'21
1914	4.344,303'88	2.253,819'86	1.445,810'92	1.542,748'33
1924	18.118,468'10	9.737,015'01	6.612,020'30	2.400,000'--

Autorizado por la Jefatura Superior de Comercio y Seguros en 13 de Mayo de 1925.

Delegario en Murcia: Agusín Monteverde, Sta. Teresa, 7.

Sociedad General Industria y Comercio

Compañía anónima domiciliada en Bilbao
CAPITAL: 25.000.000 DE PESETAS

Fábricas en VIZCAYA (Zuazo, Luchana, Elberrieta y Cabuenza) y GVI (Murguía), MADRID, SEVILLA (Calle de la Plata), CARTAGENA (FACTORIA), MALAGA, CACERES (Industria) y LISBOA (Tráfico).

Acidos y productos químicos
Sulfato de cal. - Sulfato de sodio. - Sulfato de amonio. - Acido nítrico. - Acido sulfúrico corriente. - Sulfato de cobre. - Glicerina. - Nitro de coque. - BONO COMPUESTOS y primeras materias para toda clase de explosivos adecuados a todos los terrenos.

LABORATORIOS para el análisis gratuito y completo de los terrenos y la determinación de los mejores abonos. MADRID - VILLANUEVA, 11

AVISO IMPORTANTE.- Pidase a la Sociedad la Guía práctica para reconocer la fertilidad de la tierra, a fin de que se pueda determinar el tipo de abono que conviene a cada terreno. Villanueva y Basadre, editores. MADRID - VILLANUEVA, 11



Agentes exclusivos
ORBIS, S. A.-Clarís, 5.
BARCELONA

Agente en Murcia: Enrique N. de Giron Santa Isabel, 22.

ELIXIR ESTOMACAL SAIZ DE CARLOS

(STOMALIX)
Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo por que tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO e INTESTINOS
DOLOR DE ESTÓMAGO
ACIDIAS Y VÓMITOS
INAPETENCIA
FLATULENCIAS
DIARREA
NÚMERO DE VECES, alternan con
ESTREÑIMIENTO
DILATACIÓN Y ÚLCERA del Estómago
DISENTERIA

OBRA COMO ANTISEPTICO DEL APARATO DIGESTIVO curando las diarreas de los niños. Incluso en la época del desfile y dentición. Es inofensivo y de gusto agradable. Cuidarse que la botella y se notará pronto que el enfermo come más, digiere mejor y se nutre, curándose de seguir con su vida.
33 AÑOS DE ÉXITOS CONSTANTES 5 pesetas botella, con medicación para unos ocho días.
Venta: Serrano, 37, Farmacia, MADRID y principales del mundo

Brugarolas y Cia

Fábricas de Máquinas Hidráulicas, y Aparatos de Cementos, Tejas, Ladillos, Trociscos, Materiales eléctricos etc. etc.
Sección 18, Murcia.- Teléfono 217